Sehr geehrte Abonnentinnen und Abonnenten der Mailingliste „aktuell-elsa“,

sie erhalten diese E-Mail aufgrund der neuen Europäischen Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO).

Im Zuge der Datenschutz-Grundverordnung möchte wir Ihnen wichtige Informationen bzgl. Ihrer Rechte und Daten zukommen lassen, die diese Mailingliste betreffen.

Wenn Sie sich auf dieser Mailingliste als Empfänger registrieren oder registriert werden, dann werden folgende Daten von Ihnen erhoben und genutzt: 
1) Ihre Mailadresse
[bookmark: _GoBack]2) Ihr Vorname
3) Ihr Nachname

Diese Daten werden von Ihnen z.B. während Seminaren oder Veranstaltungen für gewöhnlich mittels Selbsteintrag auf Listen gesammelt, wenn Sie Interesse an der Nutzung der jeweiligen Mailingliste bekunden.
Bei einigen Mailinglisten können Sie sich auch selbst registrieren ("Subscribe")

Der generelle Zweck der Datenerhebung / -verarbeitung unserer Mailinglisten ist, dass wir Ihnen Informationen und Neuigkeiten über diese Mailingliste zusenden können.
Bei einigen Mailinglisten ist darüber hinaus ein gemeinsamer Informationsaustausch der Nutzerinnen und Nutzer unter Klarnamen möglich.

Im konkreten Fall von „aktuell-elsa“ sind dies "aktuelle Informationen über die Arbeit der eLearning Service Abteilung und aktuelle Entwicklungen im Bereich des eLearnings, die die Leibniz Universität Hannover betreffen".

Die Mailingliste „aktuell-elsa“ archiviert keine über diese Mailingliste gesendeten Mails. 
Ihre personenbezogenen Daten werden solange bei uns gespeichert, wie Sie in der Mailingliste eingetragen sind, bzw. solange die Mailingliste von uns betrieben wird. 

Ihre Daten werden ausschließlich im Rahmen der Nutzung der Mailingliste verwendet und nicht an Dritte weitergegeben, solange Sie keiner anderen Nutzungsart zugestimmt haben.
Wir geben Ihre Daten unter keinen Umständen an Werbetreibende weiter.

Sie haben folgende Rechte hinsichtlich ihrer personenbezogenen Daten (entsprechend Art. 15 bis 21 DSGVO):
- Recht auf Auskunft
- Recht auf Berichtigung
- Recht auf Löschung
- Recht auf Einschränkung der Bearbeitung (im Falle der Mailinglisten wird dies eine Löschung)
- Recht auf Datenübertragbarkeit / Recht auf Erhalt einer Kopie
- Widerspruchsrecht gegen die Verarbeitung (im Falle der Mailinglisten wird dies eine Löschung)

Die Datenverarbeitung unterliegt der Aufsicht der Landesbeauftragten für den Datenschutz Niedersachsen, bei der Sie Beschwerde einlegen können. Nähere Informationen und Kontaktangaben finden Sie unter https://www.lfd.niedersachsen.de/startseite/

Wenn Sie Mitarbeiterin oder Mitarbeiter der Leibniz Universität Hannover sind und die Nutzung dieser Mailingliste im Rahmen Ihrer Tätigkeit vorgeschrieben, bzw. für diese Tätigkeit notwendig ist (Nutzung im Rahmen des Beschäftigungsverhältnisses), ist Rechtsgrundlage für die Verarbeitung Ihrer Daten Art. 6 Abs. 1 lit. e) DSGVO iVm. § 12 NDSG und § 88 NBG.
Wenn Sie Student/Studentin sind und die Mailingliste ist im Rahmen Ihres Studienplans für die Durchführung einer verpflichtenden Lehrveranstaltung notwendig, ist Rechtsgrundlage für die Verarbeitung Art. 6 Abs. 1 lit. e) DSGVO i.V.m. § 17 NHG

Wenn Sie als Gasthörer/Gasthörerin oder Seminarteilnehmer/Seminarteilnehmerin Gebühren für den Besuch einer Lehrveranstaltung zahlen und die Mailingliste für die Durchführung dieser Lehrveranstaltung und damit der Vertragserfüllung mit der Universität erforderlich ist, ist die Rechtsgrundlage für die Verarbeitung Art. 6 Abs. 1 lit. e) DSGVO i.V.m. § 17 NHG.

In diesen Fällen ist die Bereitstellung und Nutzung der personenbezogenen Daten im Rahmen der o.g. Rechtsgrundlagen für die oben genannten Nutzungszwecke erforderlich und ohne diese Angaben kann die Beschäftigtenkommunikation und Durchführung von Lehrveranstaltungen als Student/Studentin oder Gasthörer/Gasthörerin oder Seminareilnehmer/Seminarteilnehmerin nicht durchgeführt werden.

Wenn Sie sich selbst und freiwillig auf einer Mailingliste registriert haben, ist die Rechtsgrundlage für die Verarbeitung Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO. 
In diesem Fall können Sie Ihre Einwilligung jederzeit widerrufen und sich aus der Mailingliste austragen.
Möchten Sie sich aus dieser Mailingliste austragen, senden Sie bitte eine E-Mail ohne Betreff an LISTSERV@listserv.uni-hannover.de
und (nur) mit dem Nachrichtentext: 
SIGNOFF aktuell-elsa

Die Rechtsmäßigkeit der Verarbeitung aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf wird dadurch nicht berührt.

Die verantwortliche Stelle gemäß Art 13 a) DSGVO ist:
Leibniz Universität Hannover
Welfengarten 1
30167 Hannover

Ihr Ansprechpartner für diesen Verteiler:
Cornelis Kater
E-Learning Service Abteilung der ZQS (ZQS/elsa)
Tel.: +49 511 762 17444 
E-Mail elearning@uni-hannover.de 

Der Datenschutzbeauftragte gemäß Art 13 b) DSGVO ist:
Leibniz Universität Hannover 
– Datenschutzbeauftragter – 
Königsworther Platz 1 
30167 Hannover 
Tel.: +49 511 762 8132 
Fax: +49 511 762 8258 
E-mail: datenschutz@uni-hannover.de


Für Rückfragen stehen wir Ihnen gerne unter der E-Mailadresse elearning@uni-hannover.de zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
Arne Kösling
